



## 海南办起脱贫致富电视夜校

## 变“要我脱贫”为“我要脱贫”

H 访民心 送温暖

省社保局

给儋州扶贫点  
送医送药送健康

本报讯 (记者王培琳 通讯员张江波)1月6日,省社保局主要负责人带队来到省社保局对点扶贫村——儋州市雅星镇飞巴村,给贫困户们送去了慰问品,并为飞巴村捐赠了价值近6万元的办公用品,支持该村基层党建,更好地助力扶贫。

据介绍,省社保局对飞巴村的扶贫工作,从就业扶贫、医疗扶贫、光伏发电扶贫等各方面共同着手,与此同时,从软、硬件两方面开展飞巴村村委会和党支部建设。硬件方面,省社保局从局里抽出空闲的办公桌椅、电脑等用品,以完善村委会的会议室、阅览室、电脑室以及户外健身场所,改善飞巴村村委会的文化体育和办公设施。软件方面,健全各类制度,加强村干部的学习培训,正常组织次序,通过党支部和村委会建立脱贫帮扶制度,引导共同致富。

日前,省社保局还联合儋州市人民医院组织由15名医务人员组成的医疗队,来到飞巴村,在贫困户家门口开展义诊服务活动。儋州市人民医院的医护人员现场为群众检查诊治,免费送药,提供咨询,接诊63人次,赠送价值2000多元的药品。

“春节即将到来,我们更要加大扶贫力度、加强行动,让贫困户过一个温暖的春节,增强他们致富的信心。”省社保局定点扶贫干部陈鹏说。

付息的贫困户,99%都已脱贫。为此,海南省委、省政府专门针对贫困户出台更加优惠的贴息政策,贴息期限由1年增至3年,建房贷款贴息期限从1年增至5年。

而在夜校开播前,海南农信社对5.8万户建档立卡贫困户入户调查显示,大家对小额贷款“并不怎么感冒”。

海南省农村信用社联合社副主任陈奎明分析,真正有需求又不愿意贷款的,大概分3种:一种不懂怎么申请;第二种是觉得自己既没有担保人又没有抵押物,不相信愿意给他们发贷款。“最后一种上来就问要不要还,明确表示要还就不贷,不用还的才贷。”

去年11月18日20时35分,海南省脱贫致富电视夜校首播。全省5000余名帮扶干部和11.6万户贫困群众聚集在电视机前,听海南省委副书记李军讲第一堂课。李军讲了脱贫致富电视夜校的六大好处:一是了解和掌握国家的帮扶政策,二是学习种植、养殖技术,三是把农产品更好地卖出去,四是获取就业信息,五是提供求助热线,六是为困

难群众当红娘、当媒婆。

为了鼓励群众参与小额贷款自主脱贫,夜校专门安排陈奎明讲了一次课,他用通俗易懂的语言,把贫困户申请小额贷款的相关内容讲得明明白白。

据初步统计,截至去年12月28日,海南省农信社累计收到961017服务热线工单385单,其中申请贷款192单,已有66户获贷款,金额135.3万元。节目播出前,农信社每周受理发放建档立卡贫困户贷款约200户,播出后增至300户,贷款主要用于种植养殖、农产品加工和购买生产必需品。

**扶贫专家“上菜”  
困难群众“点菜”**

海南省扶贫办数据显示,全省共有农村贫困人口11.6万户、47.71万人,贫困人口居住分散,文化程度普遍不高,致贫原因千差万别。

“每次上课1小时后,各村都有半小时讨论时间,既有‘门诊通道’,又有‘私人定制’,既有专家‘上菜’,又能群

众‘点菜’,脱贫方案更容易精准到人。”万宁市委书记张美文在与贫困群众一起分享听课体会时表示。

每次课后半小时的讨论时间,成了群众“点菜”的热点环节。万宁市北大镇军田村群众想了解黑山羊养殖技术,课后,驻村第一书记欧哲运邀请市畜牧局原局长卓志标到夜校教学讲解黑山羊养殖技术,带领贫困户到琼海市参观学习黑山羊养殖。

**热线有人接  
困难有人解**

去年11月18日19时40分,海南广播电视台远程教育学院学员楼八楼,“钉钉”即时通讯系统管理员发布签到指令;19时55分,第一次签到完毕。显示屏上显示,应签到人数5210人,实签到4804人,签到率92.21%。

海南广播电视台党办主任曾纪军介绍,系统录入了所有贫困地区的驻村第一书记、村书记、帮扶干部及贫困地区的乡镇干部的基本信息,要求夜

校开课之前完成第一次签到,中途第二次签到。系统记载的学员签到率、组织学习的情况,是考核市直班子、乡镇班子、驻村书记的一项重要指标。

脱贫致富夜校的学习,以海南综合频道、海南农村党员教育系统、微信等线上学习为主,以村为单位组织课后讨论,并通过961017热线答疑。

怎样保证热线咨询有人接、群众困难有人解?夜校节目播出时间,由省职能部门派人现场接听来电;工作日正常上班时间,由省广播电视台安排专人接听,并根据内容分类转至职能部门处理,有关部门要在规定时间内办理,并将办理结果报夜校办公室。

海南省扶贫办主任孟励说,开办脱贫致富电视夜校是海南落实精准扶贫、精准脱贫的重要抓手,也是为贫困户提供零距离脱贫服务的有效途径。通过精心设置课程、互动模拟演练,确保帮扶干部和贫困户学有所获、学以致用、学能脱贫、学可致富。

(原载于《人民日报》2017年1月8日04版,有删节)

省商务厅

为陵水贫困户  
送脱贫致富“金点子”

本报讯 (记者林晓君 通讯员符宗瀚)1月5日,由省商务厅带队的慰问组一行走进陵水黎族自治县本号镇格择村,为14户贫困户送去年货与新春的祝福,并召开座谈会。商家代表纷纷为村民脱贫致富出谋划策。

“感谢你们来看望我,感谢党和政府给我们带来的温暖。”贫困户符文英动情地说道。

据了解,该场3600亩土地中仅有280亩农田,其余的为坡地。村民主要靠种植槟榔和冬季瓜菜为生,全村406户农户中有14户贫困户,大部分是由于缺乏劳动力而致贫。

在慰问结束后,慰问组还与村民就产业帮扶开展了座谈。

“可以充分发挥农村淘宝的作用,利用线上线下相结合的方式,把村里的特色农产品销售出去。同时村里满十八岁的年轻人,也可以到我们那去工作。”大润发的商家代表云娘说。“格择村坡地多,应该因地制宜,种植一些适宜的果树,形成产业规模,同时可以发展林下经济,实现产业的相互促进。”商家代表赵尚静说。

省交通运输厅

积极引导东方贫困户  
参与再就业扶贫

本报讯 (记者邵长春 通讯员罗利明)1月4日下午,在东方市江边乡白查村,村民们又见到了几个熟悉的面孔。作为省交通运输厅定点帮扶点,该厅在白查村喜迎“山栏节”时深入组织开展了春节慰问和送春联下乡活动。

当天慰问组一行全村贫困户送去了食用油、大米、饮料等慰问品,还现场组织人员专门写春联送祝福,并鼓励他们要坚定生活的信心,通过勤劳致富早日摆脱贫困。同时还详细了解贫困户的生活、生产情况,积极引导贫困户参与再就业扶贫,保证贫困户有稳定的收入渠道。

据介绍,白查村现有贫困户102户,贫困人口477人。自去年6月结对帮扶以来,省交通运输厅整合各方资源,投入100多万元,帮助村里新建了4条道路,兴建水井、水塔、公厕和太阳能路灯,并派驻机关干部摸底调查,制定和细化长短期扶贫帮扶计划,努力帮助该村从根本上脱贫。

省人社厅

指导临高定安  
贫困户产业发展

本报讯 (记者王培琳 通讯员段晓晖)春节即将来临,1月5日,省人力资源和社会保障厅主要负责人带队先后到临高波莲镇、定安富文镇慰问孤寡老人,为老人们送去慰问金、慰问品和节日的问候,并对两地扶贫产业基地发展情况给予指导。

慰问队一行先后到波莲镇多贤村和富文镇,看望慰问80多位孤寡老人。慰问队还查看了两个镇的扶贫产业基地的发展情况等。

第16期脱贫致富电视夜校  
今晚播出贫困户现身说法  
讲述脱贫故事

本报海口1月8日讯 (记者陈蔚林 实习生陈卓斌)1月9日晚8时,第16期海南省脱贫致富电视夜校将在海南广播电视台总台综合频道播出。这期节目中,脱贫致富小分队将探访我省4个贫困村,看看村民们的生活有什么改变,他们的精神思想又有什么变化。

白沙黎族自治县七坊镇长龙村贫困户李金才和他的妻子林丽梅,陵水黎族自治县本号镇亚欠村村民胡德文、黄亚尖,儋州市白马井镇就地村贫困户谢辉长和他的女儿,纷纷受邀来到电视夜校现场,现身说法讲述自己的脱贫故事。

电视夜校播出的同时,海南省“961017”脱贫致富服务热线也一同开放,随时受理群众对精准扶贫相关政策、法规的咨询,以及在产业发展、生活保障、教育培训等方面的需求。

电视夜校还将于当晚8时30分在三沙卫视播出。观众也可以登录海南网络广播电视台收看节目。

屯昌枫木镇:  
扶贫干部  
农技送下乡

本报讯 (记者邓钰 通讯员邓积钊)近日,屯昌县农机中心有关人员在该县枫木镇为贫困户送上了一堂苦瓜种植技术培训课。

在课堂上,授课老师围绕苦瓜种植技术等有关问题,指导贫困户们充分认识土壤的结构和农作物的需求,教授其如何使用好肥料、改良土壤结构以及调节土壤温度。同时,授课老师还与群众们进行互动,对群众们提出的问题进行一一解读。使在场的贫困户听得明白,记在心上。

贫困户纷纷表示,苦瓜种植技术讲解对他们种植农作物有很大的帮助,让他们懂得了今后如何种植和喷洒药物,希望此类的培训能多多开展,解决其种植难题。

琼中长沙村:  
举办扶贫政策  
知识竞赛

本报讯 (记者郭畅 通讯员毛景慧 林学健)“医疗救助最高补助多少钱?‘两不愁、三保障’的具体内容是什么?”在琼中黎族苗族自治县和平镇长沙村,全村34户贫困户坐在台下跃跃欲试,举手抢答。这是近日长沙村的帮扶单位为贫困户“量身定制”的扶贫政策知识竞赛。

“知识竞赛就是为了加深贫困户对扶贫政策的熟知度,今后我们还将加大产业扶贫,鼓励贫困户抱团发展,打好脱贫攻坚这场硬仗。”长沙村帮扶干部叶兆承说。



在五指山市毛道乡黄秋葵收购点,村民们正忙着打包装箱,新鲜的五指山毛道黄秋葵正准备空运送往内地。 本报记者 武威 摄

## 万宁北大镇贫困户吴琼冲两年内甩掉了贫困户“帽子”:

## “有好政策还顶着贫帽,说不过去啊”

## H 脱贫榜样

■ 本报记者 李磊

新年伊始,万宁市北大镇丰丹村村民吴琼冲站在自家新房工地上,笑得合不拢嘴:新房1月6日就要封顶,他正筹划着春节前能够入住。更让他引以为豪的是,他的名字已经出现在脱贫名单中,正张贴在村委会门前公示。

在过去的一年里,这位曾经的建档立卡贫困户,得益于各项扶贫帮扶政策,渐渐摆脱了家中的困难,并通过发展种养产业,彻底甩掉了贫困户的“帽子”。

“以前总是觉得日子没有希望,既要供孩子读书,又要给母亲治病,教育

这样的苦日子不知什么时候是个头!”回想起以前的日子,吴琼冲满脸深深的皱纹又拧在了一起——这个刚满37岁的中年人,显得要比同龄人老很多。

吴琼冲一家七口人,居住的瓦屋建于上世纪八十年代,墙体四面漏风,早就成了危房。

“吃饭都成问题,住新房哪敢想?”更让吴琼冲头痛的是,老母亲年事已高,身体各种疾病不断,每次去镇卫生院,他都拿着医药收费单哀声叹气,半天不愿和别人说话。

而吴琼冲的一家的收入,只能依靠地里那几十棵槟榔。

2015年,随着我省扶贫力度的加大,并伴随着第一书记的驻村,吴琼冲开始了解各项扶贫帮扶政策,像他家这种情况,可以享受医疗、教育

扶贫、农村危房改造等多项扶贫政策的帮扶。

很快,“两委”为吴琼冲一家申请了2800元的助学补助;并为他家每人购买了150元一年的新农村合作医疗保险,让一家人看病免去了后顾之忧;去年年中,吴琼冲一家5万元的危房改造资金申请下来,他利用这些资金和哥哥一家一起盖起了一百平方米的新房。

这些困扰吴琼冲多年的心病一个个地解开,村里为他制定的产业扶贫也随之跟进。因为拥有种植技术,吴琼冲没有放弃种植槟榔,他向村里申请了300株扶贫槟榔苗。去年年初,当他从村委会小楼前领回这些槟榔苗时,他心里就乐开了花。

去年年底,吴琼冲又在村里的帮

助下,学会了养猪技术,凭借着村里帮助建起的猪圈和猪苗,养起了4头黑猪。

近两年来,扶贫的各项好政策,吴琼冲基本都享受到了。他也成为村中努力脱贫的典型,在不久前脱贫调查中,吴琼冲家年人均收入达到了6258元。去年12月底,当村干部拿着脱贫申请表让已脱贫的贫困户们签字时,吴琼冲毫不犹豫地签上了自己的名字。

“以后我可就不是‘贫困户’了,你看我的名字是不是已经贴在外面了?”站在村委会小楼前,吴琼冲指着那张脱贫公示说。此时,他满脸的皱纹舒展开来:“政府的扶贫好政策,我都感受到了,如果还顶着贫困户的帽子,怎么都说不过去啊!”

(本报万城1月8日电)